

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антоненко Елизаветы Викторовны «Управление транзакционными издержками промышленного предприятия на основе экономико-математического моделирования взаимодействия с поставщиками», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.13 – «Математические и инструментальные методы экономики»

Снижение темпов экономического роста, отмечающееся в последнее время в ведущих отраслях экономики, определяет необходимость концентрации внимания не только на инновационных факторах развития, но и на повышении эффективности управления затратами. В числе важнейших из затратных компонентов следует отметить транзакционные издержки, которые возникают на всех этапах производственного цикла промышленных предприятий. При этом вне зависимости от их значимости, исследования данного компонента по большинству аспектов их формирования и использования нуждаются в дальнейшем развитии и разработке. Так, является особо актуальной разработка механизма управления предприятием не только путем реформирования научно-технологической базы на новой обновленной основе, но и с позиции изыскания и мобилизации резервов, не требующих значительных финансовых ресурсов. В этом плане анализ и оценка транзакционных издержек полного цикла создания и реализации продукции (от выбора поставщика до продвижения на рынке), разработка инструментария их снижения, формализация процесса и сокращение временных затрат производства являются значимыми, как в научном плане, так и в сфере бизнес – решений предприятий.

Данное положение может быть распространено и на процесс поиска контрагентов (снижение длительности и повышение результативности переговоров представителей промышленных предприятий с поставщиками комплектующих), поскольку рационализация данного процесса позволяет снизить риски при заключении контрактов, обеспечить стабильность производства и нейтрализовать условия проявления оппортунизма, и, соответственно, сократить финансовые потери. В этом плане включение в процесс управления затратами промышленных предприятий компонентов, связанных с транзакционными издержками, представляется особенно актуальным.

Отличительной особенностью рассматриваемого диссертационного исследования является проведение анализа и оценки транзакционных издержек – достаточно сложных процедур в части измерения и управления издержками. Данные сложности генерируются в процессе поиска поставщиков для промышленных предприятий, проведения переговоров и заключения контрактов, проявления элементов оппортунистического поведения контрагентов и др. Идентификация структуры наиболее типичных транзакционных издержек, выделение содержательных этапов управления и применение экономико-математических методов позволило соискателю разработать комплексные экономико-математические модели управления транзакционными издержками для минимизации итоговой стоимости заключаемых контрактов с поставщиками промышленного предприятия. Достоинством разработанных Антоненко Е.В. моделей является использование нового критерия поиска поставщиков промышленного предприятия, комбинированной стратегии проведения переговоров, учета вероятностного характера возникновения активного и пассивного оппортунизма.

Несомненным преимуществом диссертационного исследования Е.В. Антоненко является создание на основе разработанных экономико-математических моделей

управления транзакционными издержками программных продуктов в виде модуля системы поддержки принятия решений, что открывает перспективы использования диссертационной работы в практике деятельности промышленных предприятий. Применение данного модуля позволит промышленным предприятиям конкретизировать выбор поставщика ресурсов по критерию «цена товара – репутация продавца», оптимизировать процесс переговоров, определить стоимость контрактов с учетом вероятности оппортунизма контрагента по переговорам.

Результаты исследования представлены в 13 публикациях, 5 из которых – в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ.

При общей положительной оценке работы высказать следующие замечания.

1. В тексте автореферата не указано, каким образом участники переговоров определяют зону согласия для перехода ко второй фазе выделенной соискателем структуры переговоров.

2. Из материалов автореферата не ясно, предусмотрен ли диссертантом в модели переговоров выход за зону согласия и, соответственно, формализован ли итог завершения переговоров по цене, невыгодной для одной из сторон.

Анализ автореферата диссертационного исследования Антоненко Е.В. «Управление транзакционными издержками промышленного предприятия на основе экономико-математического моделирования взаимодействия с поставщиками» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является научным исследованием, отвечающим требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Антоненко Елизавета Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики.

Заведующая сектором региональных финансов
и бюджетно-налоговой политики
Института социально-экономических исследований
– обособленного структурного подразделения
ФГБНУ «Уфимский федеральный исследовательский
центр РАН», д.э.н., проф.

Климова Н.И.
Ирина
Ивановна

Подпись д.э.н., проф. Климова
Удостоверяю
Специалист по кадрам



Гарифуллина Л.Р.

Россия, Уфа – 450054, Проспект Октября, д. 71, 8-347-235-58-07,
klimova_ni_2011@mail.ru « 1 » ноября 2018 г.